

莞邑乡村 新功能

打造阵地传播特色文化 文旅融合带动乡村振兴

沙田文化艺术中心一年接待游客超12万人次，沙田镇举办系列活动全方位呈现中心一年来发展历程



坐落在珠江出海口附近的沙田文化艺术中心

开设岭南疍民文化主题展馆

沙田文化艺术中心位于穗丰年湿地公园内，坐落在珠江出海口附近。整个建筑布局采用环形布置，建筑群由11栋尖顶建筑围合成一个中心庭院，总占地面积约11000平方米，建筑总面积4000多平方米。该中心主要建设有岭南疍民文化馆、小剧场、书吧、多功能厅、中庭休闲空间以及户外水面舞台等场所，融合疍家文化、龙舟文化、莞草文化展示以及展演展览、基层文化服务等多

重功能，是集文化观赏、文化体验、文化创意于一体的文化综合体，拟打造岭南疍民文化中型示范场馆。

疍民文化是岭南文化不可或缺的组成部分。作为沙田文化艺术中心的主题馆，岭南疍民文化馆从疍民族群源流、生活方式、民俗文化等方面系统性、全方位展现岭南疍民文化的内涵和特色，共分为族群源流、疍民生计和民俗文化三个展厅。在族群源流展厅，展柜里展示的古籍和有关学术专著讲述了疍民的历史变迁；展厅视

频还节选了沙田本土画家郭树容百米画卷《沙田何处来》做成动画呈现，展现沙田水乡的华丽蜕变。疍民生计厅以图、文以及实物等介绍了疍民的生产生活情况，包括内河和海洋捕捞、水产养殖、耕种沙田、运输摆渡、流动商贩服务等，展厅采用传统与现代相结合的方式，还原了疍家生活的寮屋和原生态风景，真实地反映了疍民旧时的生活环境。民俗文化厅集中展示了岭南疍民别具特色的民俗风情，利用多媒体全方位展示疍家服饰与染布、饮食与

干栏、咸水歌与婚俗、龙舟和莞草种植等特色民俗文化。展厅还设有沙田龙舟竞速仿真VR体验项目，游客可以戴上眼镜体验划龙舟的乐趣。

“现在我们还有30名‘小小讲解员’为大家服务。”沙田文化艺术中心展馆负责人黎敬威告诉记者，过去一年时间里组织开展了两期“小小讲解员”培训，“小小讲解员”主要是给普通游客做讲解，“我们希望通过这种方式，让下一代为传统文化发声，成为传统文化的代言人。”

2020年12月6日，沙田文化艺术中心惊艳亮相，让不少人对沙田有了一个新的认知。在朋友圈、短视频平台，沙田文化艺术中心一下子成了“新网红”，评论里问得最多的就是“在哪儿？”“怎么去？”过去一年里，沙田文化艺术中心接待游客超12万人次，在社交媒体上，许多人都用这样的表达来形容心情：“想不到东莞还有这样的地方，想不到沙田这么漂亮。”

回想起一年前沙田文化艺术中心开馆前夕，沙田文化艺术中心一位负责人颇为感慨，“从策划之初，我们就将这个馆的展示内容定为以疍家文化为主。这是因为逐水而居的疍家文化就是我们沙田人的根源和

为广大市民打造文化休闲空间

灵魂。”有了这个馆，沙田人就能知道自己的根在哪里，也能切实增强归属感。

除了疍家文化，沙田还重新梳理出了龙舟文化、莞草文化等极具特色的文化内涵，以此为主线打造了“沙田印象·文化四季”品牌，让传统文化以一种创新的展示形式和活动方式重现在人们眼前，从而焕发出了新的活力。

自2020年12月6日开馆以来，沙田文化艺术中心共举办艺术展演、展览、培训活动等458场次，成为了广大市民的文化休闲空间。“展览已经不只停留在展厅了，我们还会把展览配送进校园，以流动展板配合讲座的形式，把传统文化带进校园。”黎敬

威表示，通过馆校共建，把文化展览和文化产品送到基层。

在沙田文化艺术中心相关负责人看来，拥有“网红”气质的沙田文化艺术中心将人们吸引到沙田之后，还要指引着大家开启更加丰富多彩的文化之旅——白天在沙田文化艺术中心感受浓郁的疍家文化之后，游客们可以在即将建成的沙田海鲜长廊大快朵颐，再去穗丰年湿地公园游走一番。

“可以想象，大家可以在沙田玩够一整天。”沙田文化艺术中心相关负责人透露，这些都是沙田在“文旅融合促进乡村振兴”方面的粗浅尝试，今后将集中精力持续探索，而“文化四季”的每一季活动都会有新的提升。



岭南疍民文化馆内的展品

疍家文化体验区增设夜游灯光

记者了解到，沙田文化艺术中心开馆一周年系列活动也主要围绕疍家文化展开，分为“疍家馆庆·沙田文化艺术中心这一年”“疍家风物”“疍家故事”“疍家传情”四大板块二十二项活动。

经过为期一个半月的打造，12月6日晚，沙田文化艺术中心及芳草水寮疍家文化体验区夜游灯光工程正式亮相和市民见面。通过灯光、水雾等现代科技手段进行观感与体验上的夜景提升，奇幻灯光美景融

入沙田传统文化元素。

夜幕降临，芳草水寮道路两旁的绿化带在灯光的点缀下，宛如星光大道，而两侧的灯柱更是融入了疍家元素，与芳草水寮疍家主题相呼应。走进芳草水寮后，各种造型的灯光摆设、疍家元素投影与体验区的景观绿化融为一体，吸引市民驻足欣赏。

据了解，沙田芳草水寮疍家文化体验区以了解疍家文化历史、体验疍家人文生活为核心，构建68栋临水现代寮屋，通过打造

水趣、水景、水境，设置水岸漫步道、凭栏观景台、河道游船、中心360度景观中岛，实现岸上有景、水中有景、空中有景。

本次的灯光工程还原日间芳草水寮景色、重塑夜间景色，岭南水乡特色建筑墙体水纹灯配合疍家文化文字投影，局部logo灯点缀竹林旁的草地上增添疍家文

化灯光装置，使游客渐进式感受到疍家文化化的氛围。

东莞生活

2021年12月10日/星期五 湾区新闻部主编
责编 张德钢/美编 归彩玉/校对 黎松青

A14

行业迎积极信号

华润、龙湖等稳健型房企获投行重推

住房问题关乎发展，也关乎民生。12月6日，中央政治局会议就明确提出，“要推进保障性住房建设，支持商品房市场更好满足购房者的合理住房需求，促进房地产业健康发展和良性循环。”

同一天，央行宣布下调金融机构存款准备金率0.5个百分点，预计释放长期资金约1.2万亿元。良性循环政策意味着房地产业信用修复和重塑将加快。

12月7日，摩根士丹利发布报告称，预计内地将有更多逆周期措施出台，支持房地产市场逐步恢复，并在明年迎来拐点，明年下半年重拾增长。内房股首选华润置地、龙湖集团和融创中国。

知名投行中金公司研究报告也指出，已经看到一些政策和信贷的放松，如放宽抵押贷款和开发贷

款的审批，放宽城市层面的销售限制等，预计会有更多的逆周期措施出台，以防止房地产行业的下行。该行建议关注财务、土储、周转都表现较好的龙头企业，并看好华润置地、龙湖集团、旭辉控股等公司，均给予“跑赢行业”评级。

据了解，龙湖、碧桂园等民营企业，已经获准在境内债券市场注册发行中期票据。12月8日，龙湖就宣布第一期中期票据发行完成，票据发行规模为10亿元，为期十五年，票面利率为3.7%，处于行业低位。

国泰君安分析师谢皓宇认为，和以往“以房地产作为短期刺激经济的工具”不同，本次是在不新增融资渠道的情况下，采用了结构性的融资政策，鼓励优质房企进行并购，这也意味着行业的淘汰依然会成为常态。

(杨文)

全球首届糖尿病综合管理人机大赛公布结果 平安AskBob具备国际专科医生水平

12月7日，2021世界糖尿病大会成功召开，会上，由国际糖尿病联盟(IDF)、北京大学人民医院、北京大学国际医院、平安智慧城市、平安科技、平安健康联合举办的“全球首届糖尿病综合管理国际人机大赛”的比赛结果正式公布，平安AskBob“AI医生”的糖尿病综合管理能力以92.4vs 89.5媲美竞赛国际内分泌主治医生团队，国际专科医生组得分最高的医生是92分；在问诊、诊断和治疗三个分项上，AskBob的一致性和稳定性都表现较好。比赛结束后，北京大学人民医院内分泌科主任纪立农教授和平安集团首席医疗科学家谢国彤博士现场揭晓比赛结果，并为专科医生组的优胜者颁奖。

今年以来，中国平安不断加速落地医疗健康生态圈，高度重视核心技术研发和自主知识产权掌控。截至2021年9月末，公司科技专利申请数较年初增加5423项，累计达36835项，金融科技、数字医疗专利申请数位列全球第一。

(周晓玲 杨广)



垃圾分类将开辟新“阵地”

据了解，目前东莞市垃圾分类协会已经在市民政局完成登记，并已经通过公示期。未来，协会吸纳的会员是依法成立的与垃圾分类行业相关的企业、事业单位及社会团体，涵盖前端分类、再生资源、厨余垃圾、其他垃圾、有害垃圾、信息化、宣教、立法以及金融等垃圾分类领域各个范畴。

东莞市生活垃圾分类办负责人李征宇出席了本次大会，他表示，生活垃圾分类功在当代利在千秋，未来希望垃圾分类协会发挥积极作用，做好政府的“左右手”，做好社会发展的“助推器”，做好东莞市民的“贴心人”。

东莞市垃圾分类协会筹备组负责人谢海棠表示，东莞市垃圾分类协会筹备组是华南地区第一

流，此前，东莞市从事垃圾分类的八家企业发起成立东莞市垃圾分类协会。八家企业包括：广东供合穗叶科技有限公司、东莞市东实新能源有限公司、广东艺林绿化工程有限公司、东莞市创合盈鑫再生资源回收有限公司、广东舒洁环境科技有限公司、东莞市松盛环保有限公司、广东天恩生物科技有限公司、东莞市汉麦克环保科技有限公司。

笔者获悉，作为东莞垃圾分类领域各大企业交流的新平台，东莞市垃圾分类协会成立后，将为会员企业提供六项服务。一是通过协会的信息共享平台及时了解传递最新政策文件、行业资讯等信息；二是通过协会向相关职能部门反映垃圾分类相关的意见和建议；三是举办政策宣讲、主题论坛和培训研讨等活动；四是组织会员参加协会组织的会员企业间走访交流活动；五是让会员单位享受由协会官网、公众号及会刊等媒体提供的宣传机会。除此之外，协会邀请了多名在垃

圾分类协会筹备组负责人谢海棠表示，东莞市垃圾分类协会筹备组是华南地区第一

协会将启动“玉兰计划”

自“东莞市生活垃圾分类三年行动(2020年-2022年)”启动以来，东莞市生活垃圾分类

工作开展得如火如荼，东莞模式成效显著。为加快行动步伐，实现可持续发展，东莞需要继续加大生活垃圾分类宣教力度，完善生活垃圾分类数字化体系平台，培训一批宣传员、宣讲员、引导员、巡查员、通讯员及考评员等专业人才；依托法律、法规等制度，形成共建、共治、共享的绿色账户奖惩机制，构建东莞市生活垃圾分类智慧云生态体系。

在此背景下，垃圾分类协会筹备策划了“玉兰计划”，希望为东莞生活垃圾分类的进程按下“加速键”。据了解，“玉兰计划”针对党建、宣传、教育、培训四大领域面临的垃圾分类相关问题，提出了“党建·玉兰花雨”“宣传·玉兰花香”“教育·玉兰花朵”“培训·玉兰花开”四大子计划，根据不同领域的特点培养垃圾分类专家人才，让垃圾分类相关知识走进千家万户，最终达到“让人人知道生活垃圾分类、学会生活垃圾分类、习惯生活垃圾分类”的最终目标。

工作开展得如火如荼，东莞模式成效显著。为加快行动步伐，实现可持续发展，东莞需要继续加大生活垃圾分类宣教力度，完善生活垃圾分类数字化体系平台，培训一批宣传员、宣讲员、引导员、巡查员、通讯员及考评员等专业人才；依托法律、法规等制度，形成共建、共治、共享的绿色账户奖惩机制，构建东莞市生活垃圾分类智慧云生态体系。

在此背景下，垃圾分类协会筹备策划了“玉兰计划”，希望为东莞生活垃圾分类的进程按下“加速键”。据了解，“玉兰计划”针对党建、宣传、教育、培训四大领域面临的垃圾分类相关问题，提出了“党建·玉兰花雨”“宣传·玉兰花香”“教育·玉兰花朵”“培训·玉兰花开”四大子计划，根据不同领域的特点培养垃圾分类专家人才，让垃圾分类相关知识走进千家万户，最终达到“让人人知道生活垃圾分类、学会生活垃圾分类、习惯生活垃圾分类”的最终目标。

(文/图 常思雯 彭丽韵)

(文/图 常思雯 彭丽韵)

协会将启动“玉兰计划”

自“东莞市生活垃圾分类三年行动(2020年-2022年)”启动以来，东莞市生活垃圾分类

工作开展得如火如荼，东莞模式成效显著。为加快行动步伐，实现可持续发展，东莞需要继续加大生活垃圾分类宣教力度，完善生活垃圾分类数字化体系平台，培训一批宣传员、宣讲员、引导员、巡查员、通讯员及考评员等专业人才；依托法律、法规等制度，形成共建、共治、共享的绿色账户奖惩机制，构建东莞市生活垃圾分类智慧云生态体系。

在此背景下，垃圾分类协会筹备策划了“玉兰计划”，希望为东莞生活垃圾分类的进程按下“加速键”。据了解，“玉兰计划”针对党建、宣传、教育、培训四大领域面临的垃圾分类相关问题，提出了“党建·玉兰花雨”“宣传·玉兰花香”“教育·玉兰花朵”“培训·玉兰花开”四大子计划，根据不同领域的特点培养垃圾分类专家人才，让垃圾分类相关知识走进千家万户，最终达到“让人人知道生活垃圾分类、学会生活垃圾分类、习惯生活垃圾分类”的最终目标。

(文/图 常思雯 彭丽韵)